

赵先强:真情讲好草庙红色故事

■记者 闫肃

赵先强,1983年出生,2007年入党,2018年当选草庙村村委会主任,他是一名普通的农村青年,一名基层村干部,他还是草庙村“淮海战役华东野战军指挥部”旧址纪念馆志愿讲解员,他不辞辛苦,全面调查红色文化资源,深入挖掘整理红色文化,通过珍贵、详实的历史资料和声情并茂的讲述,保护建设红色文化遗址,传播好红色文化,挖掘鲜活红色事迹,缅怀先烈峥嵘岁月。

2018年,一个偶然的机会,任职草庙村主任的赵先强在和淮北史学文化研究者曹大根的交谈中,得知有这么一段史料:“1948年12月2日,总前委成员、华东野战军代司令员、代政委粟裕率华东野战军指挥部从宿县时村以西大张进至淮北市烈山古饶草庙(时称草庙圩子、草庙孜),驻草庙前后3天,对于围歼杜聿明集团精心运筹,作出重要部署。”

经过研究分析和邀请专家论证,赵先强感到这些资料,实物和革命遗址是中国革命的重要见证,是草庙村的光荣和财

富,挖掘、整理、保护、传承这些红色文化,具有重要的现实意义和历史意义。为了能真正做到:有址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说,赵先强开始了他探寻红色的足迹。

北京新四军研究协会、徐州淮海战役纪念馆、永城陈官庄淮海战役纪念馆、萧县蔡洼淮海战役总前委旧址、孙疃镇赵汇川纪念馆、李时庄研究协会、淮海战役钟楼前纪念馆、宿州市新四军研究协会、宿州市党史办、蚌埠市党史办、安徽省委党史研究室等地到处都留下了他的脚印,更难能可贵的是,这些行为都是他自愿自费发起。

为积累更多素材,赵先强经常外出参观、抄录、思考,走访全国老革命战士,他三上北京、合肥等地采访了原粟裕大将机要秘书鞠开、原华野作战参谋袁仲仁、原华野一纵老兵卢辉、二纵老兵李建东、野战医院军医储渭等,收集英雄战斗事迹材料,掌握了丰富生动的第一手宣讲材料。在做了这些充分准备的基础上,草庙村成功打造“淮海战役华东野战军指挥部”旧址纪念馆。

一组组数据,一个个事件,

一幕幕图景,或静默无声,或惊天动地,震撼与悲壮相互交织,这是革命先烈激情拼搏的印记,形塑起我们如今所处的时代截面……义务宣讲让人“上瘾”,革命精神值得“赞颂千篇”。

随着党史学习教育的深入开展,红色讲解员受到越来越多的关注。通过他们的讲述,红色精神从抽象的符号、理念变成了一个个有血有肉的时代英雄的故事。

在烈山区古饶镇草庙村,赵先强不仅是村主任,还是“淮海战役华东野战军指挥部”旧址纪念馆的义务宣讲员。作为村里的“名人”,只要有游客来参观,他都会滔滔不绝地讲述草庙村与淮海战役胜利的这段历史,传播红色文化。

收藏红色文物、个人购买红色书籍、报纸,记录收集红军故事、红色歌谣,收集补充英烈事迹材料,给152家单位开展党史教育,听众达2余万人次,赵先强被人们亲切地称为“村主任讲解员”。

“淮海战役是一座光彩夺目的历史丰碑,它本身蕴含着听党指挥、忠诚可靠的看齐意识,蕴

含着依靠群众、相信群众的支前精神……”见到记者,赵先强打开了话匣子,“粟裕率华东野战军驻草庙村期间,卓越地贯彻执行中央军委和毛主席的战略意图,运筹帷幄,决战决胜,指挥华东野战军英勇奋战,奠定了下一步全歼杜聿明集团的基础,为夺取淮海战役的全胜作出了重要贡献。”

难以忘却的记忆、永存于心的感动,革命先烈的战斗岁月令人心驰神往,一场又一场的义务宣讲也使赵先强更加“上瘾”。

《粟裕在草庙的三天三夜》《草庙村与淮海战役胜利》《返乡感怀》、每一个故事,每一件展品,他都力求讲得有声有色,同时为了保证讲解中不会有遗漏和错误,赵先强在熟记解说词上花费了大量精力,经常把重要内容抄抄写写,有时甚至睡觉说梦话都是在讲故事。

赵先强在挖掘红色文化的同时也深刻意识到红色文化的时代价值和教育意义。在传承红色文化的同时,赵先强为丰富村民文化生活,自费为草庙村广场舞舞蹈队购买音响设备,先后为村内老年协会自筹资金开展

活动,并邀请淮北大鼓传承人前来参加老年协会组织的重阳节活动,丰富活动内容,为老年人送去欢乐。

为了给自己充电学习,赵先强空闲时购买了大量有关淮海战役的书籍,努力提高思想素质,“思想取决于性情,谈吐取决于常识,行动取决于习惯”鞭策自己。参加工作多年,甘于奉献,把全身精力投入到干好本职工作和促进草庙村发展上,真正把平凡岗位上践行着党员的职责,履行着党的宗旨,充分展现了一名基层干部朴素而又伟大情怀。

赵先强表示,红色讲解员是学党史、讲党史的排头兵,作为基层的青年干部,应在基层磨砺,走在基层同样是走在时代前面,用心奉献,做新时代有为青年。下一步,他将秉持着“文以载道,以文化人”深入挖掘红色资源、积极开发红色文化,奏响红色主旋律、传承红色好基因,弘扬淮海精神的理念,继续努力把草庙村打造成以乡风文明引领乡村振兴的新农村,让广大的老百姓提升生活质量,真正体会到获得感和幸福感。

近年来,为了让司机朋友们能“喝口热水、吃口热饭、洗个热水澡、睡个安稳觉”,市总工会坚持“以职工为中心”的工作导向,以党建带工建为抓手,在全市范围内开展“司机之家”建设,真正让司机群体感受到工会“娘家人”的温暖。

在“的哥”和公交车驾驶员等司机群体的心里,“司机之家”就是——

身心休憩的港湾



6月11日上午10时许,黎苑小区北大门的怀德牛肉汤店内,老板陈伟迎来一群特殊的客人。

“这是中队的一点心意,也是给店里的员工一点小小的帮助……”当日上午,相山区相南街道城管指导员舒畅带领队员走进店内,将2600元爱心款送到了陈伟的手中——

城管中队献爱心 真情帮扶传温情



聋哑人周雅欣在刀切牛肉片。



残疾人任磊在制作油酥饼。



店主陈伟(右)传授牛肉汤制作方法。

■记者 徐志勤
通讯员 马晓伟 摄影报道

日前,相南城管中队在对沿街商铺的排查中发现,这家新开张的牛肉汤店非常“特殊”。

店里四位服务员,均是残疾人。“单手哥”任磊虽然只有右胳膊,但制作油酥饼的动作熟稔,他曾获得2018年省第七届残疾人运动会T46级400米第二名;聋哑人周雅欣只要顾客比划的“手语”,便能准确无误地将牛肉汤和油酥饼送到客人面前,她曾获得省第七届残疾人运动会女子60级标枪、铅球第一名的成绩;聋哑人梁玉曾获得省第七届残疾人运动会女子听力组羽毛球比赛第一名;残疾人李伟在今年全市象棋运动会上获得第一名的好成绩。而店主陈伟,多年热衷于残疾人公益事业,去年10月当选为“淮北好人”。

了解了这家牛肉店的“特殊”,“好奇心”促使任舒畅与陈伟攀谈起来。

陈伟,1990年在市体育中学练习拳击项目,1992年在省第七届运动会63.5公斤级比赛中获得季军,曾连续3年担任市拳击队队长。尽管后来由于家庭条件不允许转行做了别的,他还是利用业余时间取得了国家一级拳击裁判证书,并在省内各大赛事中担当裁判。

2015年,在市体育局的支持帮助下,他创办了淮北天德残疾人体育康复竞训

中心,这也是安徽省成立的第一家集吃、住、训、学为一体的民营残疾人体育康复训练中心。场馆装修、食堂、宿舍及体育器材配置都是自费,先后救助贫困家庭残疾儿童12名,残疾孩子的吃、住、训、学所有费用全包。2018年安徽省第七届残疾人运动会,淮北天德残疾人体育康复训练中心组队代表淮北市参赛,取得16枚金牌、8枚银牌、4枚铜牌的好成绩;金牌总数名列第四,代表团还荣获本届残

运会“体育道德风尚奖”……

开办公益性的残疾人体育康复训练中心,让陈伟的经济日益窘迫。在朋友的支招下,他去学习制作了牛肉汤和油酥饼,用房产抵押贷款开了这家怀德牛肉汤店。

“我的能力很有限,

开家小店就是想让这些孩

子能掌握生存技能,不仅上

得了赛场,还能跟得上市

场。”陈伟真挚的话语深深

打动了任舒畅。

“小店经营不容易,我

们怎样能帮他们一把?”第

二天,相南城管中队召开全体会议时,任舒畅抛出了这个问题。经过商议,队员们一致通过:开展“结对送温暖 共圆微心愿”帮扶活动。很快,队员们踊跃捐款2600元,为怀德牛肉汤店里的残疾人献上一份爱心。

捧着爱心款,陈伟和店员们的眼眶湿润了。“这笔爱心款,让我们真切感受到关爱和温暖……”

“马上就是端午节了,

希望这笔钱能帮助店里发展,帮助店员们满足小小心愿。今后有啥困难可以联系我,中队会尽己所能予以帮助。”任舒畅一边说,一边留下了自己的联系方式……

“排忧解难,服务为民,是我们应该做的。也希望社会各界能有更多人关爱残疾人的生活。”任舒畅笑眯眯地告诉记者,只有真心实意为帮扶户着想,才能传递城管爱心,解决群众的困

难。



相南城管中队指导员舒畅(中)和队员将2600元爱心款送到陈伟手中。

广大司机群体们的有力纽带。路通公司货运“司机之家”开设党建文化区域,读书角红旗、党徽等党群标识鲜红似火,活动室盆盆绿植生机盎然。驾驶员们可在读书角阅读党史书籍,也可在活动室收看和学习党的最新会议精神,用新观念、新理念、新思想武装自身。

在建党100周年之际,市货运物流行业党委成立,为司机群体增添“红色活力”,为行业发展注入“红色动能”。为喜迎党的百年华诞,市货运物流行业工会联合会的六名货车司机参加了由市直机关工委举办的“市直机关第39期入党积极分子和发展对象培训班”。货车司机王师傅感慨道:

“以前真是没想到自个儿能入党了,一听说咱们也能入党了,当天晚上跑完最后一趟车我就写了申请书,还来来回回誊了几遍哩!”司机们纷纷表示在以后的工作中,要时刻以党员的标准来严格要求自己,在做好本职工作的同时,尽自己最大可能去帮助他人、奉献社会,不断加强理论学习,争取早日加入党组织。

天南海北一家亲,市总工会自开展八大群体会行动以来,大力推进传统公路港、恒基城首末站、路通运输公司、孟山南路加油站、淮北汽运驾校、网络货运协会等10家“司机之家”试点建设,它们分列四方以温暖的怀抱迎接走南闯北的司机师傅们,先后接待货车司机上千人次,建设成果惠及万千家庭。此外,市总工会试点推行八大群体职工之家“4+n”模式,即新时代职工文明实践中心、阳光家园、幸福驿站、职工书屋4项基本职能,n项应职工特殊要求而拓展的文体活动功能,得到了司机朋友们的一致好评。

“司机之家”内设餐饮休息、宣传教育等几大基础功能区,配有微波炉、冰箱和健身器械等休息锻炼设施,提供如厕、洗浴、用餐等服务。“我跟我老婆跑公交都二十多年了。以前没这条件啊,我们两口子要是实在累了,就交接班后搁车上眯一会儿。现在搁这儿,可以冲个澡补个觉,还能借着免费无线给家里小宝打个视频。”公交车司机张师傅脸上洋溢着幸福的笑容。

除了良好的硬件设施,恒基城“司机之家”也格外重视司机群体的心理健康。楼内设有心灵驿站,站内不仅提供减压设备,还聘有若干名兼职心理咨询师,为驾驶员提供心理咨询和疏导服务,并定期开展心理健康讲座,宣传普及心理健康知识,为司机们的心理健康保驾护航。

无论寒冬酷暑、疾风骤雨,“司机之家”总是以“娘家人”的热情提供贴心的优质服务,积极提升运营服务质量,把“司机之家”打造成为惠民利民、传递关爱、维护权益的“爱心驿站”,为建设新阶段现代化美好淮北作出应有贡献。

这里不仅是驾驶员们休憩放松的驿站,更是连接党与